

19秋新加坡国立大学交流小结

2020-03-26 11:31:16

尽管已经过去三个月有余，但在新加坡交换的日子，还是宛如梦幻一般在我眼前时时闪现。

在坡县等待我的，是我人生中最漫长的一个夏天，来到这里的人，无一例外都会最终失去对温度的感知。这座北纬一度的城市以它常年不变的高温而闻名，无论是6月或是12月，悬在我们头上的永远都是那30度的太阳。与对温度的感知一同消失的似乎还有坡县人的穿搭，毕竟，在这样一个永远都只能短袖短裤甚至拖鞋出门的城市里，谁还能够搭配出有层次感的着装呢？在国大，**local**小哥哥小姐姐们似乎也默认了这种现实，随处可见的是各式各样的国大主题**T恤+运动短裤+人字拖**的搭配。看得久了，倒也别有一种简洁的美感。坡县是一个华人人口占大多数的城市，也有少数的马来裔和印度裔居民。不上课的日子里，我甚至可以一整天全部用中文交流。在这里，国大的食堂大妈们会首先用普通话问你“你要什么”；地铁安检口的大伯会用中文跟你唠嗑家常，甚至坐在学校的咖啡厅里，邻桌可能就有中文聊天开黑王者荣耀的同学。我也还记得在坡第一次打**grab**（东南亚最通行的的打车软件）的时候，用散装英语和司机勉强交流了半天才搞清楚上车位置，一上车却发现司机听着中文电台，操着一口流利普通话的搞笑经历。总的来说，对于我们中国交换生来说，坡县并不会带来很大的**cultural shock**，在生活中，无论是在语言上还是文化上都没有太大的适应难度。

国立大学坐落在**Kent Ridge**肯特岗，只需要大约半个小时的地铁就可以到达新加坡最为繁华的市中心滨海湾区域。比起全坡岛最西边郊外的南洋理工，国大无疑有着更优越的地理位置。国大的校园构筑在山坡之上，大小与复旦邯郸校区大致相仿，道路两旁都是茂密繁盛的热带大树，把坡县火热的阳光阻挡在我们头顶。和复旦不同，国大的校园采用的是聚落式的布局，也就是每一个学院的教学楼群集中在同一个区域并互相连接，在各个学院之间散布着许多宿舍区。我的课程基本上都在**FASS (Faculty of arts and social science)**，因为不同建筑之间的地基高度不同，**FASS**的楼群简直就是迷宫一般的存在，很多时候你从一幢楼的三楼走上水平连廊，到达的却是另一幢楼的一楼。也正是因为高低落差的不同，三四十度的大陡坡在这里真的是随处可见，在校园里骑自行车基本是不可能的。国大的校园交通主要依赖的是校内公交系统，一共有四条线路，将校内的主要建筑区联系起来，然而这套系统的运力却不尽如人意，每当上课前夕，公交车站总是被翘首盼望公车的同学挤得满满当当，总有许多人只能眼睁睁看着车门在自己面前关闭。即使是算好了公车停靠位置而挤上车的幸运儿，也不得不品尝在公交车厢里被挤到双脚悬空、只能靠人和人之间的摩擦力维持平衡的国大公交特色。

我在国大修读了三门课程，两门是历史学专业课，一门是初级法语。国大的课程设置中，每门课基本上都是4学分，分为**lecture**和**tutorial**，也就是正常上课和讨论课，授课语言都是英语，同学们交流也基本上以英语为主。作为一位英语口语苦手，我的口语交流水平基本只能勉强做到日常交流，而在专业课的讨论课上遇到了极大的挑战。第一节**tutorial**，我就被老师点了名，面对完全没有准备的专业问题提问，我只能用残破的口语艰难的讲出两三个句子，周围的**local**同学们纷纷对我投来充满问号的眼神。经历过这一次的尴尬后，之后的讨论课我就被迫笨鸟先飞，针对讨论内容提前准备好文字版的讲稿，总算基本跟上了讨论课的节奏。而在初级法语课程中，我认识了许多热情的**local**伙伴，还和一位马来裔同学一起准备练习，完成了最终的法语期末**pre**。国大的文科课程在考核上更重视平时成绩，基本上都是平时**60%+**期末考**40%**的算分比例，也有着数量繁多的平时作业，因此在学习节奏上还是相当紧凑，可以说在国大一门课的工作量相当于复旦两门课。

在国大，基本上每个学院都有一个食堂，其中我最爱的是**utown**二层的**iflavor**。**Iflavor**有西餐、海南鸡饭、日本料理、印度菜、麻辣烫等许多小店面，饮料吧里的冰美禄和猕猴桃鲜榨果汁是我的心头好。**Iflavor**的环境也是非常整洁漂亮的，无空调区半开放式的露台外面就是**utown**的大草坪，可以在享受食物的同时观赏草坪上其他同学的飞盘比赛；而空调区里还有设置带插座的桌椅，在吃完饭后能迅速带着满足感进入自习状态。**utown**二层还有一个设施齐全的超大健身房，只要刷学生卡就能够免费进入。

坡县是一个相当好玩的地方，岛内光是热门的景点就足够玩上十天半个月：环球影城、海洋馆、鱼尾狮公园、艺术科学博物馆、滨海湾花园、金沙酒店、大摩天轮、国家博物馆、克拉码头、牛车水、小印度、动物园和夜间动物园……就连樟宜机场也有人造大瀑布这样的景色可看。无怪乎坡县人骄傲地称他们的城市为花园城市，这里真的处处都有优美的景色，在这样的城市生活，心情也会不知不觉变得愉悦起来吧。

离开坡县的那一天，我在朋友圈里写下了“这真是一座慵懒又可爱的城市”。这座城市留下的美好记忆，也会永远成为我生命的一部分，在我的心间一直珍藏下去。